

會訊

香港基督教循道衛理聯合教會
The Methodist Church, Hong Kong



2024年3-4月號 第392期

循道衛理佈道團 MEM

佳美的腳蹤——循道衛理佈道團的緣起

全民皆兵的佈道

拉波尼，我要能看見。

回顧教會改革運動的引爆點——
從《從衝突到共融》說起



以愛為先 · 迎難奮進

循道衛理聯合教會 · 會訊 | 2024年3-4月 | 第392期

| | | |
|------|-------------------------------------|-------|
| 編輯室 | 循道衛理佈道團MEM | 3 |
| 每期特寫 | 佳美的腳蹤——循道衛理佈道團的緣起 | 4-5 |
| | 全民皆兵的佈道——MEM未來展望 | 6 |
| | 拉波尼，我要能看見。 | 7 |
| | 我在MEM福音話劇佈道的服侍 | 8 |
| 會長的話 | 福音魔術佈道服侍 | 9 |
| | 循道衛理佈道團福音大使 | 10 |
| | 讓愛滾動 | 11 |
| 會長的話 | 佈道是我們存在的意義 | 12 |
| 海宣點滴 | 「短宣良伴」是甚麼？ | 13 |
| 社關點滴 | 創傷知情在校園 急流能沖走沙泥，卻無法沖走堅定向前的鯉魚 | 14-15 |
| 特稿速遞 | 回顧教會改革運動的引爆點—— 從《從衝突到共融》說起 | 16-17 |
| | 何靈活 (Brian Hollingworth) 老師專訪報告 (一) | 18-20 |
| 榮譽讀者 | 徵求榮譽讀者 | 21 |
| 文物檔案 | 整理舊照片 | 22-23 |
| 本會消息 | · 第十二屆信徒三年神學課程 · 第十一屆「基督裏的良伴」 | 24 |



文章除特別聲明外，作者文責自負，立論不代表本刊。

督印人：林津牧師 編輯委員：李炳光牧師 李少嫻牧師
 總編輯：吳思源 張苑心牧師 趙秀娟牧師
 執行編輯：徐瑞華 謝曉沁 王建芬 楊慧兒
 設計：胡志廣 蘇永權 陳偉文
 承印：超象設計有限公司

總議會辦事處：香港灣仔皇后大道東271號衛斯理大樓14樓
 電話：2528 0186
 傳真：2866 1879
 電郵：mchk@methodist.org.hk
 網址：www.methodist.org.hk



循道衛理佈道團

循道衛理會一直重視佈道，上世紀五十年代起，隨着香港興建大量公共房屋，本會除了在公屋天台或公屋附近設學校、診所及服務中心，更常開辦佈道會及個人佈道工作，令很多人成為基督徒。

循道衛理佈道團承襲了這個傳統，多年來做了大量佈道工作，除了在教堂內，也常到不同學校、社區會堂，以至被邀請到不同教會及海外許多國家和地區。多年來佈道團也不斷更新佈道的模式，包括話劇和魔術、音樂事工等，手法新穎而創新。

李炳光牧師已帶領佈道團超過二十年，他決定交棒給下一代，由盧偉旗牧師承接團長的工作。我們感謝李牧師多年的領導，他為佈道團奠下了穩固的基礎。

吳思源
總編輯

榮譽讀者

為提升會友對閱讀本會出版書籍的興趣，及讓大家在支持本會出版事工上有份參與，文字事工委員會推出《會訊》「榮譽讀者」計劃：凡捐獻港幣五百元或以上者，皆可於未來一年成為《會訊》的「榮譽讀者」。以下為二〇二四年一至二月份捐獻五百元或以上「榮譽讀者」之芳名。謹此致謝！

劉馮超曦女士（香港堂） 姚嘉駿先生（北角衛理堂）

馬慧敏女士（九龍堂） 鄭羅拔伉儷（九龍堂） 張綺美女士（觀塘堂）

有興趣之人士亦可到 www.methodist.org.hk/main_monthlydoc.asp 下載報名表格；如有垂詢，請致電 2528 0186 /3725 4527 聯絡總議會辦事處徐瑞華女士。



佳美的腳蹤

循道衛理佈道團的緣起



在加拿大一次佈道的行程中，遇到兩位新加坡的朋友，他們都是我在唸神學的時候認識的。在閒談的時候，其中一位向我提出組織佈道團的念頭，他甚至願意為我安排和組織行政工作。當時我正忙於牧養的事奉，沒有認真思想這提議，想不到在退休的時間，這念頭又再浮現在腦海間。反思自己數十年來都是努力委身在教會牧養行政工作，在佈道的事工上，似乎有點忽略了，實在欠了許多福音的債。二〇〇三年我正式退休，開始思想這問題，與多位熱心的弟兄姊妹分享，並得他們的鼓勵支持，經兩年多的籌備工作，在二〇〇五年的總議會代表部會議通過接納本會正式成立「佈道團」之建議，正式成立「循道衛理佈道團」Methodist Evangelistic Ministry (MEM)。

我們的策略是協助不同教會，尤其是弱小的堂會，提供佈道的資源和豐富佈道的內容，以宣講方式為主，加上多元化的表達，如話劇、音樂、魔術和個人的見證，配合專業的籌備、宣傳等工作，提供不同的佈道策略，鼓勵牧者、信徒參與，務求教會總動員，共同為福音事工而努力。一間不佈道的教會猶如一潭死水，漸趨發臭、乾涸而消失。若整個教會人人參與，大發熱心，互相合作，關懷別人靈魂得救，教會一定會因而興旺，主的名也大得榮耀。

李炳光牧師

循道衛理佈道團榮譽團長



雖然佈道團的行政經費是自負盈虧，但感謝天父，祂是使我們不至缺乏的主。多年來得蒙主內弟兄姊妹的熱心奉獻，佈道團在自給自足的情況下，得本會提供辦公場地，事工不斷發展。過去二十多年來，佈道團得蒙香港各教會、福音機構、學校和世界各地華人教會的認同，每年仍能舉辦數十場佈道聚會。除了在本港不同教會、學校和福音機構舉辦聚會外，亦曾走訪不同國家，向各地華僑宣講福音，Methodist Evangelistic Ministry (MEM) 的名字不遜而走，多人亦因而得聽福音，信主得救。感謝讚美主的恩典，願榮耀頌讚歸於天父上帝。

有人認為時代不斷改變，佈道會的大型宣教方式經已過時，但我個人肯定佈道不會過時。佈道的方式可以改變，傳講福音、口述式的分享，然而個人見證和佈道的熱誠是永不會改變的。所謂福音內容永不改變，但佈道的方式可以萬變，傳福音的熱誠仍是教會增長的最好方法。無論得時不得時，總要將福音傳開，這是聖經的教訓。

我在此懇切地呼籲主內弟兄姊妹繼續支持教會的佈道工作，尤其MEM的發展工作。但願MEM的事工，繼續在主的帶領和弟兄姊妹的支持下恩上加恩，力上加力，繼往開來，歸榮上主。阿們！



李炳光牧師



盧偉旗牧師

全民皆兵的佈道

MEM未來展望

盧偉旗牧師

循道衛理佈道團團長

循道衛理佈道團已經走過了十八個年頭，感恩李炳光牧師創立我們這佈道團，多年來祝福了成千上萬的生命與家庭。這是我們美好的根基。

現在，我們正面對「疫後新世代」，當中有許多機遇和挑戰。作為基督徒，我們更應該大發熱心，將福音傳遍社區每一角落，使萬民作主門徒。傳福音是我們所有基督徒的核心使命，這使命不僅屬於牧者和傳道人，更是我們每一個主內的弟兄姊妹當負的軛。

未來，我們會繼續承先啓後，透過培育每一位信徒的佈道心，裝備他們成為真正有心有力的佈道者。無論在工作、學校、社區中，我們都能用多元化的方法，與不同福音羣體的合作，配合時代的需要，讓社會上不同層面的人認識耶穌基督的福音真義，歸信基督，加入教會，生命得着真正永恆的祝福。在他們整个人生的旅程中，教會羣體能培育他們成為忠心的門徒。讓主的愛在社區滾動！

此外，我們也希望能充分發揮各堂會的力量，加強社區為本的關懷工作。這樣，我們的坊眾將能真實地體驗到耶穌基督的大愛。在青年人方面，我們希望推動以生命經驗為本的福音工作，讓他們的生命能透過不同的形式和經驗，深刻體驗到基督徒羣體生命的感染力，從而反思生

命的意義和奧秘，並敞開心扉，接受耶穌基督為救主。

畢竟，門徒靈命的更新是傳福音動力的基礎。未來，我們也會加強培靈方面的事工。我們的最大願景就是讓全體信徒成為有力的佈道者，使萬民成為主的門徒。這需要我們一起努力，持續地尋求上帝的帶領和指引。只要我們一起努力，常常禱告，不要灰心，到了時候，就有收成，上帝必賜福予我們，讓我們能實踐的使命。

所以，讓我們共同擁抱這個傳福音的使命，讓我們在愛中服侍，用勇氣和堅定的信心，去向世界傳揚福音的好消息。願上主的恩典和力量常與我們同在！

主對門徒說：「要收的莊稼多，做工的人少。所以，你們要求莊稼的主差遣做工的人出去收他的莊稼。」（路十：2）



團長交棒

拉波尼，我要能看見。

陳永堅

觀塘堂

循道衛理佈道團副團長

當我細思想對MEM有甚麼展望時，心裏有一個盼望，就是MEM這十八年來，帶領不少人決志信主，若我能夠看到或認識到當中的初信者，就算只有一位，看到他/她在信仰上成長，這會是何等美麗啊！就好像種花之人，即使種下的只是一朵小花，但見到它生長綻放，那是何等的喜悅。

話雖如此，這盼望還是有點困難！MEM協助過這麼多的佈道項目，當中大部分都是本會以外的基督教堂會、學校或服務單位，MEM完成佈道活動，工作就告一段落，怎能知到那些決志者接受栽培的情況呢？我的盼望這豈不變為空想、白日夢？

然而，感謝主，祂感動我得到亮光。若MEM的佈道活動是與本會的堂會合作，我豈不是有機會見到當中決志信主的如何在教會裏接受栽培成長嗎？我的盼望豈不是得着實現？我的禱告豈不是得蒙答允？

當然，未必所有決志信主者都能在教會裏好好成長，但只要帶着渴望，必定會見到上帝如何展現智慧和恩典，就算人數有所流失，也不用氣餒，總要常存盼望。

所以，當我分享對MEM的展望時，我期待：弟兄姊妹要對決志者的成長有渴望，把決志者看作是我們所栽種的小花，心中要充滿期待，並喜樂地看到小花成長！

因着以上的渴望，弟兄姊妹就更願意邀請MEM合作，在自己的堂會、學校、服務單位等策劃佈道活動，並帶着期待、渴望去跟進各決志信主者或慕道者，就像瞎子巴底買向主說：「拉波尼，我要能看見。」（參可十：46-52）

MEM同工優化及發揮現有平台，鼓勵決志者利用相關渠道讓我們知道其信主後的成長。為他們感恩，也成為我們MEM團隊及奉獻支持MEM事工者的鼓舞。

我要感謝很多默默用禱告、奉獻、親身參與來支持MEM事工的弟兄姊妹，讓我們帶着渴望見到每一個MEM的活動都能讓人與主相遇，並在教會裏好好成長。願大家繼續支持MEM的佈道使命！



陳永堅弟兄（右一）探訪廣州的教會（2011年）

我在MEM 福音話劇佈道的服侍

錢德順
馬鞍山堂



在李炳光牧師指導下，循道衛理佈道團（MEM）於二〇〇五年成立，我有幸加入轄下的話劇組事奉。

一直以來，MEM都以多元而活潑的方式廣傳福音，當中包括在佈道會中加入話劇。自MEM成立起，話劇組便邀請眾多弟兄姊妹參與編、導、演的工作，現時已匯聚了不少弟兄姊妹於其中。

為何佈道會要加入話劇？李炳光牧師指出，佈道會所要宣講的道理，是生命的道理，也是生活的道理。話劇，能有效地呈現生活，反映人生。在佈道會中加入話劇，是要以話劇向會眾傳遞信仰，讓他們明白信仰與生活密不可分，信仰既融於生活，亦豐富生活，使人活得更精彩。

一直以來，在李炳光牧師的指導下，MEM話劇組編演了多齣佈道劇。MEM的佈道話劇不同於一般的話劇，它具有以下幾個特點：以福音為中心、生活化、短小精悍、互動性強。

在MEM慣常的佈道會中，話劇一般都置於信息分享之前，肩負着開啓會眾心扉的功能。一旦開啓了會眾的心扉，會眾對福音的興趣便大增。可以說，佈道話劇對傳福音有很大的益處，主要體現於以下幾個方面：吸引觀眾、傳達福音信息、引發思考、激發信心、促進團契。

因此，在佈道會中加入話劇，劇本的品質相當重要。好的佈道劇本能針對會眾，引發會眾共鳴，開啓會眾的心窗，使會眾更願意接受福音。

自MEM成立以來，MEM的話劇取得了顯著的成效。MEM已在世界各地舉辦了無數的佈道會，接觸了成千上萬的觀眾。MEM所創作的佈道話劇，能適合不同背景、不同學歷、不同社經地位、不同文化的會眾。隨着MEM的佈道足跡，MEM的話劇已到過美國、英國、加拿大、新加坡、馬來西亞、國內等地，所到之處都受到熱烈歡迎。

展望未來，期望能有更多弟兄姊妹委身於MEM的佈道話劇事工中，或編劇或導演或演出或後台，而此四者，以編劇最為迫切，尤其是能編寫具主題性的劇本，如信心、悔改、親情等。希望大家能加入MEM的話劇事奉，榮神益人。🇧🇪





福音魔術佈道服侍

許慧心

安素堂

中國人有一句說話：無心插柳柳成蔭。然而作為一名基督徒，我們都知道所有事情並不是偶然，而是按主的時間表和心意來成就。

還記得當年懷孕、分娩、坐月子後，我參加了由信義會楊有志牧師主講的福音魔術佈道初班，當時是想透過活潑的方法教導女兒認識主耶穌基督。完成初班後，我對福音魔術產生了濃厚興趣，接着參加中班的培訓。

中班的最後一堂，有位叫陳永堅的弟兄來到課室，告訴我們李炳光牧師已經退休，並計劃成立循道衛理佈道團（MEM），希望尋找不同恩賜的弟兄姊妹參與團隊服侍；永堅弟兄這次就是為了尋找有意在福音魔術事奉的弟兄姊妹。

聽完介紹後，我和羅美寶（Mabel）沒作太多考慮便毅然加入，成為福音魔術隊的初始成員，一起出席MEM成立崇拜。從二〇〇五年起，我們獻心並遵從主的教導——你們去，使萬民作我的門徒。

驀然回首，在MEM魔術隊事奉已經有十八年多，隊員由三人增加到十二人，當中包括一位牧師、一位退休牧師和一位會吏。我們的年齡、性別、家庭組合、婚姻狀況各有不同，甚至來自不同宗派。我們都是義工，各人均有正職，每次綵排和表演都要向公司申請假期，但是我們都很感恩能夠擁有福音魔術佈道恩賜。

我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處。MEM魔術師可以獨立表演或互相配搭，從而服侍不同年齡層的觀眾，因應佈道會的主題去設計福音魔術內容。我們透過活潑的魔術表演，吸收觀眾的注意力，從而在佈道/福音聚會起了一個鬆土的功效，觀眾更能夠專注聆聽接續下來的信息分享。

能夠在佈道聚會事奉上有分，對每位福音魔術師都是祝福。耶穌基督讓我看見祂，並見證很多人在佈道聚會上決志信主。

循道衛理佈道團 福音大使

姚麗媚
鵬洲堂

認識循道衛理佈道團

循道衛理佈道團簡稱「MEM」，由本會退休長牧李炳光牧師帶領成立，致力推動傳福音的事工，盼望每位弟兄姊妹都能夠實踐上主託付的使命，為主作美好的見證，傳承循道衛理宗的核心價值，裝備每位信徒進入社區，與未信主的人宣講整全福音。

裝備自己，成為MEM福音大使

二〇一七年，我報讀第二屆「佈道人·佈道心」培訓課程，學習佈道基本概念、方法及技巧。完成課程後，每年參與MEM國內短宣實踐所學，透過服侍的體驗來改善自己不足之處，漸漸地我學懂怎樣與陌生人打開話題，在傾談過程中與他們分享信仰和福音。每次服侍均令我的靈命成長，無論福音對象信與不信都不要緊，最令我感恩的是可以跟聖靈同工。

疫情中學習去愛，分享平安與安慰

二〇二〇年初，新冠疫情開始，MEM開展「讓愛滾動」事工，一班來自不同堂會的弟兄姊妹聚結一起，成為福音大使，走入香港、九龍、新界不同社區去接觸街坊，將「關愛」送予「鄰舍」。我們走到街上、公園或屋邨休憩的公共地方，給街坊送上防疫福包。當中有街坊與我們分享生活的困難，我們細心聆聽，更為有需要的街坊祈禱，祈求聖靈動工，感動人打開心扉，相信主用祂的話語親自安慰人的心靈。雖然要面對生活的困苦、失業的危機或疾病的威脅，但相信他們心裏有主耶穌同在的平安與安慰。

愛觸動心靈，領人到主前

至二〇二三年初，香港的疫情已經緩和下來，隨着口罩令解除，社會各階層生活漸重回正軌，但「讓愛滾動」事工並沒有停止，繼續關注觀塘區內鄰舍的需要。經歷了兩年時間與社區街坊建立了關係，區內有很多的獨居長者、基層、新移民及南亞裔的家庭（包括在學的青少年和兒童），每次我們出隊服侍，都有機會接觸很多未信主的生命，透過關懷、問候與分享令他們感受到這份真「愛」。我們介紹本會位於觀塘區的神愛堂不同組別的團契活動給街坊認識，有長者、家長、青少年和兒童都前來參與教會舉辦的活動和崇拜。我們透過祈禱把每位鄰舍的生命都交託在主手中，求主保守帶領，叫福音的種子在他們心裏生根發芽，生長綻放。

活出使命人生

我感恩能夠認識佈道團裏的各位弟兄姊妹，我們一起學習，彼此分享和配搭。在佈道上，我還需要很多的學習和實踐，深信按上帝的心意而行，祂定能為我開路。盼望各弟兄姊妹成為MEM的同行者，讓我們共同建立肩負福音遍傳的使命，在主愛中成長，締造健康精彩有意義的人生。

願一切榮耀頌讚歸與天父！



姚麗媚姊妹（右）

讓愛滾動



黃海雄
筭箕灣堂



感謝主！讓我有機會在第二屆MEM「佈道人·佈道心」課程裝備自己，學習如何向人傳講福音、如何籌辦佈道會，更重要是火熱了我佈道傳福音的心志。課程完結後，感恩能有機會跟隨MEM到不同地方宣教佈道，並且從長牧李炳光牧師身上得到許多學習和提醒，他曾說「無論得時不得時，總要去傳揚福音」，這觸動了我，並鼓勵了我在任何境況中也不要氣餒，只管盡心盡性盡意盡力去傳講福音，將生命交托在上帝手裏，上帝在每一個生命中必定有祂的美好安排。而我也在感動中委身參與MEM團隊，身體力行去實踐主所託付的大使命——「使萬民作主的門徒」。

二〇二〇年疫情爆發，看見街上有許多生命沒有喜樂平安，變得失落，觸動了我渴望與他們分享福音。每天靈修的時候，我總會問上帝：「作為基督徒，我可做些甚麼？」我心裏不停想着要傳福音，心情愈來愈焦急，好像上帝不停催促我要行動。奇妙的就在這時候，MEM同工Polly邀請我參與「讓愛滾動」事工，她與我同感一靈，看見社區四處人心惶惶，街上有許多孤苦的生命，我們知道只有上帝才能在困境中帶給人喜樂、平安、盼望和力量。於是二〇二〇年四月疫情嚴峻期間，MEM展開了「讓愛滾動」事工。起初MEM福音大使團隊只得MEM同工和三位弟兄姊妹，感恩上帝不斷感動不同教會的弟兄姊妹陸續加入，壯大MEM福音大使團隊，讓福音能傳達更廣。

感謝主的保守帶領！這幾年間，我們無懼疫情，無懼風雨，持續不斷的在不同社區中，將主的愛傳開。我們在觀塘區定點服侍已有兩年多，接觸了許多的生命，有決志信主的，也有些參與教會聚會，在主裏繼續扎根成長；並且我們與許多街坊已建立關係，每一次我們出動傳福音，他們都主動與我們分享生命故事、困難和身體的軟弱；而新接觸的街坊也會停留下來與我們傾談，讓我們能有機會分享上帝的愛。當每一次聽到生命的分享，都提醒我要多關心鄰舍和身邊的人，讓人在我們的生命中能看見主。

再次感謝主！藉「讓愛滾動」招聚及興起我們一班MEM福音大使，這是一個愛的群體，也是分享主愛的羣體。感謝主讓我們能在傳福音路上彼此守望、激勵扶持。願主繼續帶領和堅固我們，無論世界怎樣轉變，我們都能以堅定的信心倚靠祂，同心合意，努力傳講主的福音和真理，讓主愛滾動在社區中每一角落。阿們！



黃海雄姊妹（左一）



佈道是我們存在的意義

林津牧師

不少弟兄姊妹都知道，上帝對我作出呼召是由佈道開始的。一九八六年我在美國留學期間遇上交通意外，昏迷中被拋出車箱，醒來時動彈不得，便自然地思想到自己有可能會就此離開世界。回望過去實在沒有做過甚麼令自己感到滿足的事情，直至想起在數月前曾回港探親，帶了兩位妹妹回教會認識上帝，才頓時有不枉此生的安慰。當然最後上帝保守了我的性命，而我亦將此事看為上帝對我一次十分清楚的呼召。

事實上，對所有信耶穌的人而言，最終極的渴望就是離世與基督同在，這是好得無比的（參腓一：23），但是當上帝仍然將我們留在世上，就是要我們完成未信者所不能完成的使命，相信那就是佈道了！本會一直強調宣教、教育和社會服務三結合的模式，但跟一些別的宗派不同，我們不會純粹視教育和社會服務是宣教的手段，因為當我們愛一個人，不會只關心對方是否相信福音，而是會同時關心對方各方面的需要。因此即使對方最終未能接受福音，我們亦會毫不計較地以愛心服侍。可是我們必須提防另一個極端，就是以為愛心服侍便已經足夠，而不需要刻意將福音與對方分享，那麼我們的服侍就跟其他非教會辦的機構沒有分別了。簡單而言，我們認為愛是信仰中最重要的實踐，而佈道不一定出於愛，但愛必定包括信仰分享。

或許我們都知道佈道的重要性，問題是我們常常覺得自己不懂，但如果我們不去試又如何能懂呢？讓我們一同努力學習和嘗試。而參與教會的佈道事工更是十分有效的方式，感謝循道衛理佈道團一班同工和義工多年的努力，不單帶領了很多人接受福音，也培育了不少弟兄姊妹佈道的心志和技巧，願上帝繼續賜福和使用，讓本會每一位會友都切實成為上帝福音的見證人。✚



短宣良伴是甚麼？

海外宣教委員會屬下
海外宣教推廣教育小組

你 可曾想過或者參加過海外短宣隊？你可曾以為自己較難參加海外短宣？如果有一個不一樣的模式讓你有機會參加海外短宣，你會認真考慮參加嗎？

過去海外宣教委員會屬下海外宣教推廣教育小組在每年計劃活動中，期望藉安排短宣學習團或不同宣教課程，讓弟兄姊妹認識及參與海外宣教，而於每次短宣學習團或短宣結束後，也會安排隊員在分享會或在《會訊》中分享體驗。然而，未有機會參與短宣隊的弟兄姊妹似乎只能聽或閱讀這些分享，較難親身參與短宣。

推廣教育小組在二〇一九年首次推動名為「短宣良伴」計劃，讓參加短宣的弟兄姊妹，借此機會向身旁弟兄姊分享自己參加短宣的目標或期望、需要及代禱等，並邀請弟兄姊妹參與「短宣良伴」，成為這次行程的同行者及代禱者。

「短宣良伴」的目的，乃讓未有機會親身到海外參加海外短宣的弟兄姊妹藉此：

1. 了解和不時關心這位參加短宣的弟兄姊妹有甚麼需要，包括他/她的心情、掛慮、興奮、學習等。
2. 每天定時藉禱告守望他/她/宣教學習團。
3. 按感動奉獻金錢，支持他/她和這次宣教學習團所到地區之宣教事工。
4. 為能以「同行者」身分，用一個不一樣的模式參與宣教學習的事奉感恩。
5. 為本會海外宣教事工發展及外派差遣員禱告，求主開啓我們宣教的視野和胸懷。

如果有一天，有一位弟兄姊妹拿着一張「短宣良伴邀請函」來到你面前，請你積極聆聽他/她的需要和接受邀請，成為他/她在短宣學習的同行者，讓彼此以不同方式參與這宣教旅程。✈️



創傷知情在校園

循道愛華村服務中心社會福利部
愛華青少年綜合服務隊

一位由中一開始便有上學焦慮，三年多來飽受抑鬱及焦慮困擾的青年表示：「他們只看到我不想上學，認為我是壞學生，卻不願意理解我。如果老師願意相信我，阻止欺凌持續發生；如果媽媽願意相信我，不要認為我是撞邪；如果姊姊願意相信我，回校上課真的很痛苦；如果精神科醫生願意相信我，我不是公主病……可能，我便能像正常人一樣上學。可惜，沒有人願意相信我，亦沒有人願意理解我。」

創傷十分普遍，著名精神科醫生Bessel Van Der Kolk曾言：「創傷不是我們曾經歷甚麼事件，而是我們的身體及情緒如何回應該創傷事件。」

愛華青少年綜合服務隊獲香港公益金贊助開展為期三年之「同創同感」創傷知情計劃，為一羣備受學業壓力、情緒困擾及有缺課問題的中一至大專生，提供個案輔導、創傷療癒及減壓小組等服務。隨着計劃開展，我們發現超過一半的參加者出現身心反應，包括：失眠、頭痛、飲食失調、自傷行為及自殺念頭等。大部分參加者曾經歷不同的童年逆境（Adverse Childhood Experience），如：父母離異、違法或有精神病患；被虐待、羞辱、孤立及欺凌等，這些傷害在他們的成長過程中慢慢累積並帶來影響，使他們出現精神健康問題或違規行為。

中六的Judy（化名）品學兼優，是老師心目中的好學生，因為不想破壞自己在老師心目中的模範形象，她幾經掙扎及猶豫，才敢向我們求

助。Judy告訴社工她感到很痛苦，雖然很想集中精神溫習，但現在連做一份試卷的心力都沒有；她對着試卷時痛苦得流淚，但又要強忍，因在她心中「哭是沒有用的」，最後唯有用鋸刀自殘，以把心中的悲傷和恐懼抑壓下去。社工透過空椅子，讓Judy將她面對的壓力與困擾——呈現出來，其中最令她痛苦的是父母惡劣的關係，她很害怕如果考得不夠好，會令父母關係變得更差。Judy數次在痛哭時，突然把悲傷的情緒收起來，在社工的引導下，她了解到這是因為從小便被父母告知她哭是沒有用。有一次母親離家出走，警告就讀小學的Judy：「你千萬不要哭，否則爸爸都不要你！」Judy將壓抑的害怕、孤單和悲傷抒發出來後，社工陪伴她練習調節自己的情緒，在緊張或擔憂時好好穩住自己，同時嘗試練習與母親溝通，向母親表達心中的感受。Judy鼓起勇氣向母親盡訴心中情，而母親也向她表達，「無論你考得如何，我都是關心你」，目前我們依然努力與Judy一起練習調節自己，尋求平靜，好好溫習。

創傷知情（Trauma Informed Care）是指很多我們看似違規或有問題的行為，背後是來自從前所受到的傷害。我們要懂得理解創傷，識別創傷，運用適當的知識和技巧回應受傷的人，避免再次製造創傷。如果校園能夠以創傷知情的視野出發，同學之間能互相關心，減少歧視與排擠；老師和社工能夠理解有問題學生的行為背後，可能受創傷經歷所影響或產生反應，師生關係將會更加美好，學童的精神健康亦能夠慢慢改善。



李婆婆（右）

急流能沖走沙泥， 卻無法沖走堅定向前 的鯉魚

循道衛理觀塘社會服務處

年逾七十歲的李婆婆，在陽光明媚的下午參與大肌肉運動小組。太陽透過窗戶照耀着她一頭銀髮，泛起絲絲的銀光，映照出臉龐上喜樂的表情；但誰會想到時常掛着微笑的李婆婆，過去的生活曾面對許多的挑戰。

李婆婆年輕時從事勞動工作維生及支持家庭，長年累月的勞動工作，導致她雙膝的關節嚴重退化，每逢「翻風落雨」，便因關節疼痛而舉步艱難，只能依靠唯一的小推車才能勉強走路，所以甚少外出。日常生活上，她除接受綜合社會保障援助外，並沒有獲得其他的社會資源改善生活。

耆盼有您——支援長者計劃

經過社工的了解及評估後，發現李婆婆缺乏社交網絡及自尊感不足，社工於是轉介她加入「耆盼有您——支援長者計劃」，希望透過「強項為本」的介入方案，一方面鼓勵她以正面態度面對逆境，同時強調她的自主性，提升自尊感，以及增強自身的社交能力和擴闊其社交網絡。計劃中的大肌肉運動小組，讓她可每週進行二至三次、每次一小時的運動訓練，包括上肢或下肢訓練、八段錦運動、瑜珈球運動等等。經過三個月的持續訓練，李婆婆的活動機能漸漸得到改善，生活態度亦變得正面及積極，每次活動開始前，李婆婆都提早到達中心等候，十分投入其中。李婆婆說：「多謝姑娘的鼓勵，使我無論怎樣辛苦，都想來到中心與人接觸，一起去做運動。有大家支持，我的生命變得不一樣，有力量去面對挑戰。」李婆婆面對的挑戰就像湍急的流水，雖然不停拍打在她身上，阻礙她前行，但積極的態度令李婆婆化身成為勇敢的鯉魚，奮力向前，展現屬於她獨特的生命力量，鯉躍龍門。



隨着本港長者人口持續老化，地區服務不足以完全回應長者的需要，因服務缺口而發生的不幸事件仍時有發生。本服務處在此呼籲大家繼續關注區內長者面對的困難，關心他們的需要，見證上帝的愛臨在人間。

天主教香港教區與香港基督教協進會屬下的神學對談小組就

《關於稱義／成義教義的聯合聲明》分享文章系列（一）

回顧教會改革運動的 從《從

系列導言

自一五一七年的宗教改革開始，天主教和基督新教經歷了多年的衝突，直到近幾十年開始透過對話而逐步走向共融。「有關成義／稱義教義的聯合聲明」（Joint Declaration on the Doctrine of Justification）是一九九九年雙方簽署的一份十分重要的文件，本年為文件簽署的廿五週年，同時也是中文譯本出版的十週年紀念，我們盼望藉短片、文章及聚會，幫助更多弟兄姊妹明白這份文件的內容和意義，並繼續同行這條教會合一的路。

會長 林津牧師

五百年後的今天，羅馬天主教會和信義宗教會從過去的分裂回到合一的路途上，這在一九九九年簽署的《信義宗教會與天主教會有關成義／稱義教義的聯合聲明》中，已經充分表達出來。在二〇一三年，雙方亦出版了《從衝突到共融》（*From Conflict to Communion*）一書，是雙方教會一起檢視五百年前的那段教會改革歷史，包括：路德當時的想法是甚麼？天主教賈耶坦樞機（Cardinal Cajetan）的立場又是怎樣？而最後又怎樣在錯綜複雜、互相誤會的情況下，驅逐了路德離開教會？本文就嘗試從閱讀《從衝突到共融》一書，特別是第三章——「信義宗改革運動的歷史概述及天主教的回應」之後，對於教會分裂的引爆點（P.23）作出一些回應。

第三章先道出了在一五一七年，路德發出《九十五條論綱》時的前因後果，我們肯定的說，路德不是想分裂教會，他只想討論一些他看來是相當重要的神學問題，包括補贖券（大赦證明書）的作用、教宗赦罪權柄的界線、聖經對罪人悔改的看法等等；但過程中他和教會發生了種種的誤會和誤判，導致路德被驅逐出教會。今天看來，教會分裂是源於一個問題：聖經的內容和教制（教會怎樣使用聖經）的關係。

自主耶穌受死和復活後，使徒們就宣揚福音，隨後就設立教會和確立聖經，漸漸教會壯大，甚至成為國家教會。及後的一千二百年，教會的制度差不多管治一切；但我們也可以想一想，教會在經過一千二百年之後，教會內究竟有多少教導仍然是單單建基於聖經的核心訊息，而不是神學家或神職人員按聖經內容所作出的詮釋，例如煉獄、功德庫、大罪小罪的區分、補贖券的功效等等。當這些詮釋的內容教導得不夠清楚，或未能妥善處理好其在信仰生活的位置，或在執行時加入了私利的行為，對路德來說，這就是偏離了聖經。而路德認為自己的責任就是捍衛聖經的信息，其捍衛的意思，就是不應該按教宗或當時教會想要達到的一些目的，就在教導聖經的內容時，加上一些條件或詮釋，這是路德提出《九十五條論綱》、想與別人一起辯論時最基本的思路。

對於路德的言論，我們要知道，路德是一位神學教授而非一位主教。在教會的建制

引爆點—— 衝突到共融》說起



中，他是一位執行神學教育的博士，他不是一位行政者，所以他提出來的事，是神學討論而不是政治。亦是因為這樣，路德提出討論《九十五條論綱》時，他應該是不知輕重，但又非常公開地冒犯了教廷的教導，並直接針對權柄最高的教宗，這是路德和教廷開始衝突的第一個引爆點。

隨後教廷派出賈耶坦樞機審查路德的思想，但路德只覺得樞機只要求他收回他的言論，而不在意和他討論爭議背後的聖經根據。最終路德堅持不會收回他的言論，而路德這堅持就是不服從教會，故此他被判為異端。這次對話的結果，就是五百年來分裂的第一道可見的裂縫。

及後教廷再一次委派神學家艾克（Johannes Eck）與路德見面，嘗試再了解路德的看法。但不幸地，因着之前和賈耶坦樞機的討論，這次與艾克的見面，只不過是雙方重申之前的立場，艾克要求路德收回他所有言論，而路德同樣認為問題不是收回，而是要討論清楚孰錯孰對，所以這次見面的結果也是一樣，這亦造成了真真正正分裂的局面。路德被驅逐出教會，因此就帶領着他的羣眾離開教會，以唯獨聖經為中心，開展他們的信仰團體。

雖然路德常被視為反抗權勢的象徵人物，然而他一直都是期望在教會內以對話來解決爭議，另立教會並非他的本意（P.26-32）。故此，我們看到路德基於聖經真理而對不合理的教會權柄有不順從的一面的同時，亦應留意路德對教會權柄順從的一面，關鍵在於不應盲目

張振華牧師

基督教香港信義會馬氏紀念禮拜堂



2017年7月14日與湯漢樞機復和擁抱

服從。這樣的路德對今日高舉個人的社會有何提醒呢？聖經與教會權柄兩者應該是相輔相承、彼此監察和襄助，而不是相互排斥。今天我們從歷史當中了解到教會分裂的因由，就是希望避免重蹈覆轍。教會團結是難能可貴的，合一不單是耶穌基督的旨意，也是我們一起服侍全球世人的基礎。天主教會和信義宗教會的合一，一定可以在以後的五百年中，在地球上祝福更多更多上帝的子民。



何靈活

(Brian Hollingworth)

海外宣教委員會屬下口述歷史工作小組成員吳惠梨姊妹於二〇二二年十月，以線上問卷形式訪問了於二十世紀六十年代服侍香港循道公會的何靈活 (Brian Hollingworth) 老師，並將訪問所得譯成中文初稿。

在訪問中，何靈活老師交代自己出身於英國循道會家庭，父親更常參加世界循道衛理宗為傳教士在安息年安排的會議。他隨父親也出席過至少一次這個會議，自小受本宗世界各地事工的感召。

香港揀選了我進入差傳事工

「應當說是香港揀選了我進入差傳的事工！」當被問及為何選擇到香港這個禾場時，何靈活謙卑地回應說這既是來自上主的呼召，也可說是巧合或偶遇。在人造衛星史普尼克一號在夜空運行的一九五七年，他正在里茲 (Leeds) 進修英語教師課程。當時他已決定必須要走出去，不會一輩子留在英國的大學或中學擔任教職。同一時間，在法妙新牧師 (The Revd Fred Milson) 的英明領導下，何靈活參加的里茲循道學生會社欣欣向榮，大大加強了他委身於循道

會事工的動力。正好在這時候，他看到教育部的一則廣告：「九龍新辦的循道中學，招聘英語教師。」

何靈活便懷着誠惶誠恐的心情，參加了在里茲的衛斯理神學院差傳大樓進行的教席首輪面試。此後，在一九五七至五八年之間，他於曼徹斯特大學 (Manchester University) 進修研究學位，再在格洛斯特郡 (Gloucestershire) 的德斯禮文法學校 (Dursley Grammar School) 執了十八個月的教鞭。循道中學的李連枝校長趁在英國參加斯萬城會議的機會，於倫敦的差傳大樓約見了何靈活，更給他一些有關中國和宗教史的書籍，以作赴港的準備。一九六〇年一月八日，何靈活便從修咸頓 (Southampton) 港口啓程，乘搭鐵行郵輪前往香港。

初抵香港 · 兩種身分

初抵香港，人地生疏的何靈活只知這片土地當時由英國殖民統治，也意識到香港與毛澤東領導的中華人民共和國關係微妙，但對其餘情況就一無所知了。雖然以宣教士的身分被差派到香港，何靈活同時又是中學教師。在處理兩種身分



何靈活先生（後排中）與足球隊合照

老師專訪報告（一）

海外宣教委員會屬下
口述歷史工作小組

時，他的想法是以履行教師的職務為本，「我不認為當老師等於當傳教士，我期望與中國的弟兄姊妹同作基督徒。」如能走進學生與同事的日常生活之中，言行身教可能是更重要的宣教方法。

當時的循道中學是一所新成立的學校，因此何靈活的工作策略是很清晰的。他的任務是以他學有專攻的應用英語教學知識，去發展學校的英文科，從而建立一支有熱誠的教師團隊，讓他們留意新的教學法，用心而愉快地教授英語。不過，這位來自英國的「母語教師」也希望開拓學生的眼界，為了讓循道中學的學生能與其他同類型的華人英文中學學生有更多接觸，他便組織了學生足球隊和羽毛球隊，讓他們加入學界體育聯會。此外，他又帶領學生參加校際朗誦比賽。

如何與中國人共事

如何妥當地與中國人共事呢？何靈活最初的啟發，來自同工高雅士（Ian Gowers）在一個傳教士聚會上的分享：「中國人常尋求不傷和氣的共識，而西方人則會以少數服從多數的投票去作決定。」來華工作的西方人士，有時會覺得華人的曖昧態度可能混淆了爭拗的焦點，令決策舉步

為艱。何靈活認同有關觀察反映了事實，「但我不覺得西方的處事方法較優勝，因投票決定可能引致不必要的敵對態度；我期望我能站在中式思維的一方。」

不過，當時的香港既是英國殖民地，來自英國的何靈活雖然有意融入華人社會，卻很難過完全過中式的生活：「皆因我在英文中學教英語，又參加了循道公會的英語堂。而在那裏聚會的又都是殖民地官員、英軍和海軍。」雖然抵港頭三年何靈活都有學習中文，也為英語堂的華籍少年人組織了青年團契，但仍不能真正走進本港的華人社會之中。在香港的年頭，他住在很歐洲化的基督教青年會。當時正值有很多中國難民逃來香港，他也有協助救援人員的工作。當然，由於香港是國際大都市，以外國人的身分來到這裏，其實也不必刻意作重大的改變，但他仍是全力以赴地工作，也盡力認識這個都市的種種面貌。

回顧在港種種

回顧在港的事工，何靈活認為當年他服侍的中華循道公會是個在殖民地的小教會，這令他面

對來自港英政府的政治壓力。因為英國傳統的世俗觀點，是以很負面的角度來理解基督教在華的發展，認為基督的福音是強加在華人身上的「西方」宗教，對現代社會發展毫無意義。何靈活也認為中國共產力量，與這種世俗觀點是不謀而合的。於是，港英的官方立場，是認為向香港的華人宣教，只是白費心機的工作。他當然不認同這些看法，「就過去在中國和香港的教會增長來看，我不認為這是沒有果效！傳教士帶來的好消息是給萬國萬民的。」

不過，何靈活反思在香港的工作，發現確有不少可供改善的空間。由於他來港的主要身分是外籍教師，而這個角色的界定令他在香港的自我定位不免模糊。何靈活的主要掙扎，是他被人理解為英文裏的「傳教士（Missionary）」，但他在港的主要工作，卻是專業的英語教學。這種大眾對「傳教士」職分的期望，與他實際工作名實不副的落差，常令他感到難堪。

其實何靈活的掙扎是因教務繁重，難以履行一些英國循道差會期望的職責，例如在香港參加一些會議，並給予差會更多的建議。除了華人同工的包容，令他免於出席有關會議外，他認為自己的責任是未能學好中文，以致難於更投入華人的事工之中。此外，因他未及接受神學訓練，故不能履行多種傳教士的職事。在這種矛盾之中，在一九六三年休假後何靈活便不再以教會

差遣員的身分回到循道中學，轉而成為學校的正式教員。不過，他始終堅持對學校和教會委身的初心，「我渴望成為好的基督徒老師，在一所資源緊絀的新校，與華人同工一起奮鬥。」

何靈活留意到近年對海外宣教人員，出現了一個新的稱謂——「福音伙伴（mission partner）」，這或許更貼近他當年在港工作時的身分。此稱謂或能提醒各地的差會，要更用心地界定受差者的服侍對象和將處的環境，為他們度身訂造名實相副的任務與職稱，這樣比籠統地稱差遣人員為「傳教士」更為恰當。他認為如此改變，可能就是現今海外宣教的「範式轉移」了。

歷久彌新的情誼

何靈活在香港建立了很多歷久彌新的友誼，當時倫敦的差傳部和香港的其他外籍宣教士，也對他大力支持。在香港及回英國後與循道中學建立的寶貴情誼，更使他深深體驗到：「在主基督之中，不分南北西東。」此外，他初來香港時仍是個單身漢，卻在這裏認識了日後的夫人。婚後他們返回英國，但此後仍與循道中學和香港循道衛理聯合教會保持長久的友誼和聯繫。他跟夫人曾四度回港參加本會的慶典，也曾長期安排循道中學的學生到英格蘭的伍德豪斯格羅夫（Woodhouse Grove）學校交流學習。



循道中學教職員（後排右三）

按：下期刊登循道中學舊生與何靈活先生的分享。

徵求「榮譽讀者」

親愛的弟兄姊妹：

你有興趣步武會祖衛斯理約翰，做個愛讀書的人嗎？

為提升會友對閱讀本會出版書籍的興趣，及讓大家在支持本會出版事工上有份參與，文字事工委員會推出的《會訊》「榮譽讀者」計劃：凡捐獻港幣五百元或以上者，皆可於未來一年成為《會訊》的「榮譽讀者」，享有下述權利：

1. 免費獲贈一年內本會出版的所有新書（書籍會寄到府上）；
2. 免費出席文字事工委員會舉辦的閱讀座談會或茶座；
3. 芳名刊登在《會訊》上（捐獻後翌期所出版之《會訊》）。

現時文字事工委員會每年的出版經費超過一百萬元，除每月出版《會訊》，每年更出版新書若干冊。本人衷心期望弟兄姊妹能踴躍成為「榮譽讀者」；設若有五百人參加，我們即收到廿五萬元的奉獻，足夠出版十多本好書了。你的參與，有助於我們出版更多更好的書，請不要猶疑了，立即填寫參加表格，連同劃線支票寄回。

若有垂詢，逕向本人或總議會辦事處徐瑞華編輯查詢（電話：2528 0186 / 3725 4527；傳真：2866 1879 或電郵lit@methodist.org.hk）。敬祝

安康

吳思源
文字事工委員會主席

「榮譽讀者」參加表格

請以正楷填寫

姓名：（中）_____（英）_____

性別：_____ 所屬堂會：_____

聯絡電話：（住）_____（手提 / 辦公室）_____

通訊地址：（中文）_____

電 郵：_____

參加者簽署：_____

請注意：

1. 支票請以「循道衛理聯合教會」（The Methodist Church, Hong Kong）名義抬頭，並加劃線；
2. 請將參加表格連同劃線支票寄交：
香港灣仔皇后大道東271號衛斯理大樓14樓 文字事工委員會收
3. 信封面請註明：參加「榮譽讀者」



整理舊照片



(圖1) 直立豎置

大 着本宗婦女聯會的義工於去年十月起，開始參與整理本會存藏多年的照片，為方便指導，曾草擬了一份扼要說明給她們作參考。現在略作修訂，祈願對各位會友在整理照片時能助上一臂。

首先，整理者方面。先劃出一至兩小時安靜的時間，預備一些基本文具（包括原子筆、告示貼、鏢刀、消毒藥水／火酒、抹布、棉花／棉花棒等），找一處光線明亮、無雜物的工作檯，整理前宜先清潔雙手。倘要對付陳年舊照片，更宜戴上手套和口罩，因為收藏多年的相簿表面多已沾上塵穢，或部分邊角早蒙霉菌垂青，不容忽視。整理時也宜集中精神，不宜外驚，若一邊耳聽音樂或時而滑手機，會妨礙察看材料的心神，破壞那一刻千頭萬緒回溯的記憶，有時更會導致書寫紀錄不全，變成誤註，要作後續加工便費時失事了！

其次，有關整理之程序及重點。我們整理時一般多側重清潔這一環，先使用半乾濕的棉布或沾有火酒的棉花棒，來擦抹相簿四周和內圍靠中央夾口有污濁的地方，要除去相簿外的橡皮圈或繫帶等。有些照片表面上貼有膠紙作標記的，宜去掉膠紙；緊貼在相套內的照片宜略作移動鬆開，因長久的黏貼會使照片和膠套產生化學質變，使照片退色酸化，膠套變黃硬化，這現象在七十年代的彩色照片最為常見。此外，要看看各照片／相簿是否依年份順排，有沒有底片附後，存貯別處的底片是否貼有說明所屬，照片安排的次第是否依據拍攝時序，各照片／相簿的標題註明是否清楚地包括了人物、事件、時間（年月日）及地點等四項重要資訊，有時也宜把攝製者／贈送者註上；外遊的錄像也宜附上該地的名稱和譯名。當然，上述這些事項最理想是在最初收到照片時便由當事人迅速記上，把相關的重點資訊全盤寫下，不然待後人作註便大費周章。家庭照片還較易整理，看見畫面是「鬆、郁、朦」、疊影的很快便可作斷捨離，全家福、各紀念日等，可選最美的存作家史實錄，斯人已逝的往往統一大修剪，逐代歸隱，僅留數幀存念便算；屬某家或某人的，概依所屬重點存案。

若是專屬機構或文物組的照片，在處理上會較為繁複。不單要先建立資料涵概的規格，然後逐一作文字記錄，標題用詞的長短篇幅也宜斟酌，切勿含糊其辭。如見於存庫中的相簿定名為：「黃玉麟



(圖2) 高壓堆放

張慕貞

香港堂
本會文物檔案主任

牧師提供的照片」、「昔日堂所外貌照片」、「人物照片」、「重要文件」、「雜項」等，均不得要領，若「黃玉麟牧師提供的照片」修正為「會祖衛斯理約翰在英倫的各歷史遺址（照片由黃玉麟牧師提供）」，這樣就清楚多了。此外，我們還要統計照片數量，登記顏色、尺寸、大小，是否鑲裱，相簿可有索引／目錄（Index/Contents），存貯地點，整體質素，有否缺失，是否需要對比負片去追蹤複製，複本存留多少，當中有無損毀或需要修補，攝錄來源有異的可否結合整理，當中有沒有附件，是否屬另一文物的參考資料，更重要的是考慮其有沒有保留的價值，重用的素材是甚麼，背景是否有特色等等，都是整理時要留意的。

相信較重要的還有貯存問題。紙本照片一般不宜曝光，又忌高溫高濕。由於香港屬亞熱帶氣候，經常高溫潮濕，空氣污染嚴重，臭氧濃度不斷提升，一般家居衛生均側重廳、房、廚、廁，貯藏室和櫃格多被忽視。通常相簿置入櫃中即甚少翻出，所以防潮工作必須注意。然而普遍家庭很難有個標準的收藏環境，即溫度在18°C，相對濕度在50%左右。建議在櫃內可放置吸濕劑並定季更換，收納的紙盒或膠盒的材質盡量是中性或無酸的。現今市面的防潮箱太貴，不是收藏家真沒必要為照片的收納花費。收存的地方宜盡量乾燥，擺放時相簿／照片宜直立豎置（圖1），不作層層疊疊的高壓堆放（圖2）。倘還保留有六十至七十年代的自動黏貼（Self-Adhesive）相簿（黏性太強，不易取出照片，見註）或八十年代的袋裝摺合式膠套相簿（套膠多變酸性），希望您盡快把照片遷出，轉移入現今市面常用的透明膠套。懂電腦的朋友可予以掃描或放入「雲端」收藏，以網絡存取，記得建檔時立名要有一定規格，註錄清楚「事、時、人、地」四項資料，紙本照片取用後要璧歸原位，軟件取用時則作複製。

註：解決方法建議可用吹髮風筒或熱風機沿照片邊緣加熱來化解其黏度，或以棉花棒沾火酒濕潤照片。照片與紙合貼一起的或緊黏相架玻璃的照片，可用70°C左右的熱水泡浸2-3分鐘即可開脫。



第十二屆信徒三年神學課程

定於二〇二四年九月開課

為回應時代及信徒需要，信徒三年神學課程進行一系列革新，第十二屆課程除保留基本聖經、神學及歷史等科目外，並新增若干科目，讓學員了解本宗神學及傳統之餘，更擴闊視野、認識世界、深化信仰。

課程日期：二〇二四年九月至二〇二七年七月

對象：加入本會三年或以上、有至少兩年教會事奉經驗、獲堂主任推薦、中五畢業及年齡達廿二歲或以上之弟兄姊妹

上課時間：逢禮拜三下午七時四十五分至九時四十五分

上課地點：本會香港堂（香港灣仔軒尼詩道36號）

學費：每年三千八百元（如有需要，可申請助學金）

查詢：本屆詳情及報名表，請透過二維碼或以下連結
www.methodist.org.hk/3y12_appform

如有任何查詢，請致電37254530聯絡信徒培訓部同工。



第十一屆「基督裏的良伴」

日期：二〇二四年九月至二〇二五年四月

對象：穩定靈修生活及自學習慣，期望在屬靈上成長，並渴望在屬靈旅途中與弟兄姊妹一起同行的信徒；或曾參加以馬忤斯之旅之本會弟兄姊妹。

費用：\$1,200

備註：必須出席其中一晚認識及體驗工作坊，並參與當晚舉行之甄選。

截止日期：二〇二四年六月十四日

報名：請透過二維碼或以下連結 www.methodist.org.hk/cic11_appform



「基督裏的良伴」認識及體驗工作坊

日期及地點：六月十八日（禮拜二）在本會安素堂101-102室
六月十九日（禮拜三）在本會香港堂副堂

時間：下午七時三十分至十時

目的：供有意參加「基督裏的良伴」之本會弟兄姊妹認識本事工。

內容：介紹「基督裏的良伴」事工，並設有屬靈操練體驗環節。

費用：\$50（本會宣教同工或本會神學生免費）

如有任何查詢，請致電3725 4530聯絡總議會辦事處梁翠湄女士或施泳欣女士。
欲了解更多關於「基督裏的良伴」之介紹及分享
請瀏覽本會網頁www.methodist.org.hk